
 

 পদার্ থবিজ্ঞান (সজৃনশীল) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় - ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান - ৫০ 

দ্রষ্টব্য: ডান পাশশর সংখ্যা প্রশের পূর্ থমান জ্ঞাপ । প্রদত্ত উদ্দীপ গুশলা মশনাশ াগসহ াশর পড় এিং সংবিষ্ট প্রেগুশলার 

 র্া র্ উত্তর দাও। ক  ক াশনা পাাঁচটট প্রশের উত্তর বদশে হশি। 

১।  

 
 
 
 

পবরমাপ   ন্ত্রটট ধারা এ টট সুষম ঘনশ র ধার 2.96 cm পবরমাপ  রা হশলা। এ কেশে মূল কেল পাঠ 2.9 cm. দদঘ থয 

পবরমাশপ 8% েরুটট বিদযমান।। 

( ) রাবশ  াশ  িশল? 

(খ্)  দথমাক্ত মাটটশে গাবড়র চা া ঘরুশলও অশন  সময় গাবড় সম্মুশখ্ অগ্রসর হশে পাশর না ক ন? 

(গ)ঘনশ র ধার পবরমাশপর সময় ভাবন থয়ার সমপােন বনর্ থয়  র। 

(ঘ) ঘন টটর আয়েন পবরমাশপ  শর্ষ্ট বনভভ থল ব না গাবর্বে ভাশি মোমে দাও।  

 

২। এ  িযক্তক্ত বনবদথষ্ট অিস্থান কর্শ  2 kg ভশরর এ টট িস্তুশ  584 m দশূরর এ টট িাশে কেলাশনার উশদ্দশশয 10s  ািৎ ION 

িল প্রশয়াগ  রশলা। পশর্র ঘষ থর্ িল 3N. 

( ) িল  াশ  িশল? 

(খ্) দুি থল বনউবিয় িল অশপো েবড়ৎ চভ রম্ব ীয় িল অবধ  শক্তক্তশালী ক ন? 

(গ) িস্তুর উপর পশর্র গবে ঘষ থর্ সহগ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) ঐ িযাক্তক্তর উশদ্দশয সেল হশি ব না --- গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  শর মোমে দাও। 

 

৩।  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

         A অিস্থান কর্শ  এ টট িস্তুশ  মুক্তভাশি পড়শে কদওয়া হশলা 

( ) ওয়াট  াশ  িশল? 

(খ্) পড়ন্ত িস্তুর বিভিশক্তক্ত হ্রাস পায় ক ন? 

(গ) িস্তুটট  ে কিশগ ভূবমশ  আঘাে  রশি বনর্ থয়  র। 

(ঘ) পড়ন্ত অিস্থায় িস্তুটটর ক ান অিস্থাশন বিভিশক্তক্ত  াবন্ত্র  শক্তক্তর অশধ থ  হশি --- গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

 

৪। দৃশ্যকল্প – ১ : 700 gm ভশরর এ টট  টঠন িস্তুশ  120°C োপমাোয় 262.5 gm পাবনর মশধয কেশড় কদওয়া হশলা। েশল 

বমশ্রশর্র োপমাো 50°C পাওয়া কগশলা। 

দৃশ্যকল্প – ২ : 500 gm ভশরর অপর এ টট  টঠন িস্তুর োপমাো 80°C িকৃ্তি  রশে 18,000 J  োশপর প্রশয়াজন। 

( ) প্র ৃে প্রসারর্  াশ  িশল? 

(খ্) প্রচন্ড গরশমর মশধয এবস  শে প্রশিশ  রশল আরামশিাধ হয় ক ন? 

(গ) দৃশয ল্প-১ এর পাবন  েৃথ  গৃহীে োপ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) দৃশ্যকল্প – ১ ও দৃশ্যকল্প – ২  এর িস্তুদ্বয় ক ান উপাদাশনর দেবর --- গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

15 m 
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৫।  

 

 

 

 

 

           শশের েরঙ্গদদঘ থয 1.7m এিং উৎস হশে প্রবেেলশ র দরূত্ব 16m. 

( ) টটম্বার  াশ  িশল? 

(খ্) পাবন ও োমায় শশের কিগ বভন্ন --- িযাখ্যা  র। 

(গ) শে েরঙ্গটটর  ম্পাঙ্ক বনর্ থয়  র। 

(ঘ) ’S’ উৎস কর্শ  প্রবেধ্ববন কশানা  াশি ব না গাবর্বে  িযাখ্যা  র। 
  

৬। 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

                                                      াশচর প্রবেসরর্াঙ্ক 1.52 

( ) বপ্রজম  াশ  িশল? 

(খ্) বপ্রজম ও কলশের  াজ বভন্ন - িযাখ্যা  র। 

(গ) বচে - ১ এর  ∠𝐵𝑂𝑁 এর মান বনর্ থয়  র। 

(ঘ) বচে-২ এর  াচ েল টট অবধ ের চ চশ  কদখ্ার জনয  ী ধরশনর আশলা  ী শশেথ উপনীে হশি – োর গাবর্বে  

িযাখ্যা  র। 

 

৭। উদ্দীপ টট পড় এিং প্রেগুশলার উত্তর দাও :  

 

 

 

 

 

 

 

( ) িেথনী  াশ  িশল? 

(খ্) দিদুযবে  েযাশন  যাপাবসটর িযিহার  রা হয় ক ন? 

(গ) উপশরাক্ত িেথনীর েভলযশরাধ বনর্ থয়  র। 

(ঘ) 𝑅1 ও 𝑅2, করাধদ্বশয়র েমো সমান হশি ব না --- গাবর্বে ভাশি বিশিষর্  র। 

 

৮। এ টট ট্রােেরমাশরর মুখ্য ুন্ডলীর পা সংখ্যা 100. মুখ্য ও কগৌর্  ুন্ডলীর কভাশেজ  র্াক্রশম 100V ও 200V। 

ট্রােেরমারটটর ইনপুট  াশরন্ট 2A , 205W এর এ টট েবড়ৎ  ন্ত্র ট্রােেরমারটটর সাশর্  ুক্ত  রা হশলা। 

0.0123s শেউৎস ‘S’ 
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( ) েবড়ৎ কচৌম্ব  আশিশ  াশ  িশল? 

(খ্) েবড়ৎিাহী োশরর সাশর্ কচৌম্ব  কেশের সম্পৃক্তো রশয়শে --- িযাখ্যা  র। 

(গ) কগৌর্  ুণ্ডলীর করাধ  ে? 

(ঘ) উক্ত েবড়ৎ  ন্ত্রটট ঐ ট্রােেরমারটটর সাশর্ সং ুক্ত  রা হশল েবড়ৎ  ন্ত্রটট িযিহার উপশ াগী ব না --- গাবর্বে ভাশি 

মোমে দাও। 

 

 

 

পদার্ থবিজ্ঞান (িহভ বনি থাচনী) 

বিষয় ক াড : 136 

সময় - ২ ঘণ্টা ৩৫ বমবনট 

পূর্ থমান - ৫০ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

১। উক্তিশদর িৃক্তি কর ডথ  রার  শন্ত্রর নাম- 

( ) কক্রশোগ্রাে                     (খ্) বসসশমাগ্রাে 

(গ) টশমাগ্রােী                         (ঘ) এনক্তজওগ্রােী  

২। বনশচর ক ানটট কমৌবল  এ  ? 

( ) N          (খ্) J            (গ) Pa             (ঘ) K 

৩। 2 × 10-6F ধার শত্বর ক াশনা ধারশ র বিভি পার্ থ য 

200 V হশল সক্তিে চাশজথর পবরমার্  ে? 

( ) 1 x 10-4c                           (খ্) 4 x 10-4c 

(গ) 4 x 10-3c                            (ঘ) 1 x 10-2c 

৪। সিল বনউবিয় িশলর পাল্লা  ে? 

( ) 10-15m       (খ্) 10-14m       (গ) 10-13m        (ঘ) 10-12m 

৫। বনশচর ক ান রাবশদ্বয় কভক্টর রাবশ? 

( ) ত্বরর্, দ্রবুে                      (খ্) ভর, সময় 

(গ) সরর্, কিগ                        (ঘ) চাপ, দীপন েীব্রো 

৬। 

𝑉𝑃 𝑉𝑃 𝑛𝑆 𝑛𝑃 

220 V -  1000 40 

 

বচে অনু ায়ী Vs  ে বিভি? 

( ) 4500V                               (খ্) 5500V 

(গ) 6000V                                (ঘ) 6500V 

৭।। নযাশনা কসশ ন্ড সমান  ে কসশ ন্ড? 

( ) 10-9          (খ্) 10-6            (গ) 106          (ঘ) 109 

৮। িাষ্পায়ন সি থাবধ  হশি --- 

i. েরশলর উপবরভাশগর কেেেল কিবশ হশল 

ii. েরল এিং েরশলর  াো াবে িাোশসর উষ্ণো  ম হশল 

iii. েরশলর সরেুটনাঙ্ক  ম হশল 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

৯। 100 m উচ্চো কর্শ  এ টট িস্তুশ  বনশচ কেলা হশল 

এটট  ে কিশগ ভূ-পৃশে আঘাে  রশি? 

( ) 44.27ms-1                          (খ্) 43.27ms-1 

(গ) 42.27 ms-1                          (ঘ) 41.27ms-1 
 

১০। আমাশদর শরীশর ক ান কমৌল কিবশ? 

( ) পটাবশয়াম                    (খ্) মযাগশনবসয়াম 

(গ) কসাবডয়াম                      (ঘ)   াি থন 

১১। ক ান োপমাোয় গযাশসর আয়েন প্রসারর্ সহগ কিবশ? 

( ) 10°C          (খ্) 30°C          (গ) 40°C          (ঘ) 50°C 

১২। এ টট িস্তু 20m উচ্চো কর্শ  ভূবমশে পড়শলা। পড়ন্ত 

অিস্থায় ভূবম হশে 5m উাঁচভ শে বিভিশক্তক্ত ও গবেশক্তক্তর অনুপাে 

ক ানটট? 

( ) 1:2           (খ্) 1:3             (গ) 2:1             (ঘ) 3:1 

১৩। বনশচর ক ানটটর েরঙ্গদদঘ থয কিবশ? 

( ) ইনফ্রাশরড                              (খ্) লাল         

(গ) অবেশিগুবন                            (ঘ) কিগুবন 

১৪। স্লাইড  যাবলপাস থ দ্বারা নূযনেম  ে দরূত্ব মাপা  ায়? 

( ) 0.1mm                     (খ্) 0.01mm           

(গ) Imm                         (ঘ) ভাবন থয়ার ধরুি  প থন্ত 

১৫। ইউশরবনয়াশমর এ টট আইশসাশটাপ ক ান রক্তি বিব রর্ 

 শর কর্াবরয়াশমর এ টট আইশসাশটাশপ পবরর্ে হয়? 

( ) এে-কর          (খ্) বিটা           (গ) আলো         (ঘ) গামা 

১৬।  বদ P শূনয মাধযম হয়, এিং 𝑝𝑛𝑞 = 2.6 হশল --- 

( ) p মাধযশম আশলার কিগ কিবশ 

(খ্) q হশলা হাল া মাধযম 

(গ) q মাধযশম আশলার কিগ কিবশ 

(ঘ) আপেন ক ার্ ও প্রবেসরর্ ক ার্ সমান 

বনশচর উদ্দীপ  কর্শ  ১৭ ও ১৮ নং প্রশের উত্তর দাও: 
 
 
 
 
 
 
 

১৭। i. িেথনীর েবড়ৎ েমো 16.80W 

ii. িেথনীর োপেশয়র হার 16.80W 

iii. িেথনীর েভলশরাধ 8.75Ω 
 



 

 

 
বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

১৮। িেথনীটটশে 2.80A েবড়ৎ প্রিাহমাো পাওয়া  াশি --- 
i. R2 R3 কশ্রবর্শে  ুক্ত  শর R এর সাশর্ সমান্তরাশল  ুক্ত  রশল 

ii. R₁ R₂ কশ্রবর্শে  ুক্ত  শর R1 এর সাশর্ সমান্তরাশল  ুক্ত  রশল 

iii. R1, R2 ও R3 সমান্তরাশল  কু্ত  রশল 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        

১৯। সাি থজনীন গযাস ধরুি  (R) এর মান  ে? 

( ) 8.514 JK-1mol-1                 (খ্) 8.414 JK-1mol-1 

(গ) 8.314 JK-1mol-1                  (ঘ) 8.214 JK-1mol-1 

২০। আশপবে  োশপর এ   ক ানটট? 

( ) Jkg-2K-1                             (খ্) Jkg-1K-2         

(গ) Jkg-2K-1                              (ঘ) Jkg-1K-1 

২১। স্প্রং ধরুিশ র এ  - 

( ) Nm-2         (খ্) Jkg-1           (গ) Jm-2          (ঘ) Nm² kg-2 
 

২২। 5cm এর এ টট িস্তুশ  এ টট অিেল আয়নার সামশন 

রাখ্শল এর প্রবেবিম্ব 2cm হশল, িস্তুটটর বিিধ থন  ে? 

( ) 0.1         (খ্) 0.2           (গ) 0.3           (ঘ) 0.4 

২৩। পাহাবড় রাস্তার অদৃশয িা াঁ গুশলাশে  ে বডবগ্র 

ক াশর্ িড় আ াশরর সমেল আয়না িসাশনা হয়? 

( ) 30°          (খ্) 40°          (গ) 45°             (ঘ) 50° 

২৪। কপ্রাটশনর চাজথ  ে? 

( ) -1.6 x 10-19c                       (খ্) +1.6 x 10-19c 

(গ) +1.6 × 10-18c                      (ঘ) +1.6 x 10-17c 

২৫। এ টট উত্তল কলশের কো াস দরূত্ব 10cm। ক াশনা 

িস্তুশ  প্রধান অশের উপর কমু কর্শ  18cm দশূর রাখ্া হশল, 

প্রবেবিম্ব হশি --- 

i িাস্তি ও উো               ii. িস্তুর আ ার কর্শ  কোট 

iii. প্রবেবিশম্বর অিস্থান হশি কো াস দরূশত্বর িাইশর 

বনশচর ক ানটট সটঠ ? 

( ) i ও ii         (খ্) i ও iii         (গ) ii ও iii       (ঘ) i, ii ও iii        
  


